

教师下海,学生上岸

欧校长谈启正中学轻负教学

文/金妍

初到启正中学,学校不大但很整齐,校门口新做的价值观声明牌很惹人眼。课间的校园有一些热闹,同学们纷纷在走廊上休憩玩耍,而上课铃响后,学校又恢复了宁静,但听见琅琅的书声和枝头鸟儿鸣……

走进校长室,欧自黎校长热情地接待了我。他非常年轻,1990年参加工作,2004年来到了启正,之前也一直做着教育工作,十几年的校长经验让他对中学生的教育工作非常熟悉。欧校长主教思想品德课程,但是他对文史非常感兴趣,平时最大的爱好就是阅读文史和教育类刊物,这可以让他一坐就是一个上午。说到启正中学,欧校长觉得这几年来学校的发展非常迅速,无论在教学还是德育都有着很大的突破。

启正中学创办于1995年5月,是杭城第一所依托省一级重高——杭州高级中学而建的国有民办初中,从2002年7月起,正式划归杭州市下城区教育局管辖。在2004年教育局办学督导评估中,启正中学被评为“优秀级”中学;同年还被浙江省教育学会评为省优质特色教学民办学校。此外,学校还曾荣获区满意校园、中小学体育训练工作先进集体、杭州市教育科学研究所科研基地、区文明单位、区绿色学校、社会治安综合治理先进单位等称号。说起学校的荣誉,每位校长都颇感欣慰。启正办学十多年,摸索出了有自身特色的一系列教学理念,并且得到了良好的实施。

初中阶段智育德育齐发展

欧校长认为学校办学都是为了对学生的未来发展负责,学校秉承“启智正德,轻负优质”的办学使命,旨在让学生初中三年里不断提高综合素质。众所周知,初中阶段是人生一个重要时期,初中的学习并不是终点,而是加油站,也是孩子成长路上的一道分水岭,如何过好这道坎,是家长和学生都应该关注和用心的。如今的学校在培育学生时不仅注重智育更要注重德育的培养,智育包括对学生独立行动和独立思考的培育,而启智正德则是德育为先,育人为本的体现。学校很重视学生人文情怀的培养,老师在教学上重视提高学生的阅读和计算能力,并且让其养成良好的学习态度,拓展创新能力。

每个学校都有自己的办学特色,说起启正的品牌形象,欧校长说可以用三个词语来概括“和谐、精致、开放”。

“和谐”即身心和谐发展、人与人之间和谐、人与自然和谐、人与社会的和谐、“创建和谐校园”。学校十分注重家校沟通,设立家长热线,每天安排专人接听、记录,限期给予答复。

坚持“家长开放日”传统,每学期开学第一天各年级的任何一堂课,均接受家长的听课评课。

“精致”指办学形态的“精”、精深的理念、精干的师资、精良的教学、精确的管理、精诚的服务、精致的校貌等。学校中高级职称教师占79%,其中市教坛新秀以及省市优秀教师20余人,教师富爱心、乐奉献、善研究、重创造,并且积极至于教学创新和自身水平的提高。

“开放”内含做“强”之意,即以国际视野,以广博的视野和强大的优势,更广泛地对外联系,加速外向型建设,积极开拓国内外多层面的文化交流。自2004年9月与澳大利亚堪培拉中学结成姐妹学校以来,学校每年组织赴澳冬季游学活动,澳方也每年组织学生到启正交流学习。在国内则经常与淳安、萧山等兄弟学校进行交流。

不提倡补课,建大学式社团

对于“和谐、精致、开放”这三方面办学理念,欧校长介绍了具体实施过程。首先是学生课程的设置,注重过程与方法的合理性,特别是对老师的要求比较严格,要求老师有一个系统思考的能力,立足初中,望着高中,将小学和中学或者以后的学习系统化、宏观化。学习是一个系统的过程,不能孤立了初中这一阶段,而应系统性、前瞻性地教学。在启正是不提倡周末补课的,初一学生周末都不进行补课,到了初二可以根据自身需要进行补习。学校十分尊重学生的身心发展规律,在注重德育发展的基础上,关注人文情怀的培养。跟现在很多大学一样,启正中学建立了很多学生社团,比如绘画、动漫、Cosplay等社团,每周定期有活动时间,让学生自主参加。此举颇得学生的欢迎,课余活动的自主性和兴趣性得到了很大的提高。

课堂对于学生和老师来说都非常重要,学校提倡45分钟要效率,无论是老师还是学生都立足课堂,抓基础,以大容量和快节奏的教学模式为主,牢牢利用好课堂效率。学校还对学生提出了学习任务的三轻原则:“课课清、日日清、周周清”,让学生减轻学习负担,但不减学习效率。

老师下海,学生上岸

想要分人一杯水,自己先得一井深。启正中学对老师的要求很高,希望老师重视专业成长,提高专业素养。在这里老师阅读经典,亲近



名师,并且“借力”于优秀的教师与教学方法。学校鼓励老师依托现有的优质资源,多阅读,多学习,并且经常会派老师到外地学习,或者请名师前来传授经验,在整体上提高了师资力量建设。

学校提倡“老师下海,学生上岸”的教学方式,鼓励老师多研究教学,多做题,总结和设计考试、练习的方案,把精髓传授给学生,将学生从繁重而盲目的课业负担中解放出来,从题海战术里走出来,在老师的引导下有针对性地学习。老师的勤劳换来学生的轻松,并且成绩斐然。

学校最近刚刚参加完了一系列大活动,比如下城区优秀研究性学习成果介绍暨答辩会(全国教研工作创新与发展研讨观摩活动),答辩之精彩受到了高度的肯定。在刚刚结束的2007年浙江省第十二届大学生运动会定向运动决赛暨浙江省第八届学生定向赛、2007年全国学生定向越野精英赛中,学校获得了团体浙江省第三名、杭州市第一名的好成绩。

在应试教育为主的今天,初中生教育需要全社会的支持和认可,轻负担,高质量,让学生在快乐而有趣的学习中受益匪浅,最适合自己的,就是最好的。



创业产业掀起留学市场“创意风”

近日,CIDA创意产业测评中心发布的《2007中国创意产业发展报告:企业篇》指出,从2004年至今,中国国内创意企业发展迅速,创意企业销售额大幅增加,从2004年时的平均2410.69万元增加到2006年的5242.29万元,年涨幅达47%左右。随着国内创意产业迎来大发展的黄金时代,留学市场也掀起了一股“创意风”。

就业需求拉动创意专业留学增长

据新通留学资深顾问李莹介绍,与管理、经济类专业相比,艺术设计等创意专业一直是留学市场上的冷门,但国内就业市场对创意人才需求行情不断看涨,今年,创意专业成为中国学生新的留学方向。最近举行

的英国教育展和新通国际教育展(秋季)上,英国、意大利等国艺术院校更是率先挺进浙江市场,带来了丰富的留学选择。

设计类硕士留学英国是主流

英国是最早提出创意产业的概念的国家,创意教育更是世界领先。除了海外名校教学以及师资的优势外,艺术类课程在英国更注重实用性以及动手能力的培养,侧重于实用与理论相结合的教育,有部分专业还提供带薪实习机会。此外,英国短学制、见效快的课程也是硕士留学的一大亮点,加上新推出的“国际毕业生就业计划”,允许留学生毕业后留英工作1至2年,让中国学生有了更多机会投身英国创意领域,积累工作经验和国际人脉,为将来回国创业、打开国际市场

创造了有利条件。

择校多看专业排名和导师成就

随着全球创意类产品消费迅速增长,艺术设计专业人才将更加紧俏。不过由于目前国内学生对国外艺术院校的了解还很少,择校时易带盲目性。很多学生择校往往只参照大学排名,但其实这种做法很不科学。李莹说,英国很多排名一般的大学却拥有一流的艺术设计专业,比如谢菲尔德哈勒姆大学综合排名全英第80位,但其艺术设计类专业却是全球“领头羊”,艺术设计研究中心主席Mike Press教授同时也是欧洲设计学会主席,本周六将来杭讲学。如果学生能多参照专业排名和导师成就,选到好学校的几率就会大大提高。

●留学频道

